



## 司法部

# 综合运用司法行政各类资源 提升基层服务效能

据新华社北京电 记者近日从司法部获悉,2025年司法部将重点抓司法行政基层基础建设,综合运用司法行政各类资源,提升基层服务效能。

据新华社北京电 记者近日从司法部获悉,2025年司法部将重点抓司法行政基层基础建设,综合运用司法行政各类资源,提升基层服务效能。

风险,促稳定,不断提升基层依法治理效能,为平安中国、法治中国建设作出积极贡献。

据介绍,2024年司法行政系统扎实开展“化解矛盾风险维护社会稳定”专项治理。全年调解矛盾纠纷1843.7万

件,同比增长7%。法律服务不断优化,全年办理司法鉴定、仲裁案件同比增长5%、26%,公证“高效办成一件事”扩充至31类84项。培育420万“法律明白人”,实现村、社区全覆盖。

## 关爱保护未成年人健康成长

本报讯 (记者 杨义霞)近年来,务川自治县检察院、公安局认真履职,督促辖区酒店、宾馆、旅馆等认真执行国家相关法律和规定,守好未成年人入住旅店“安全门”,护航未成年人健康成长。

2021年6月1日,新修订的《中华人民共和国未成年人保护法》实施后,公安部对旅馆、宾馆、酒店等住宿经营者接待未成年人入住的安全保护义务作了规定,提出“五必须”要求,即:必须查验入住未成年人身份,并如实登记报送相关信息;必须询问未成年人父母或者其他监护人的联系方式,并记录备查;必须询问同住人员身份关系等情况,并记录备查;必须加强安全巡查和访客管理,预防针对未成年人的不法侵害;必须立即向公安机关报告可疑情况,并及时联系未成年人的父母或其他监护人,同时采取相应安全保护措施。

记者在务川自治县一家酒店大厅看到“五必须”宣传海报。酒店服务员告诉记者:“县检察院、公安局把流程标准发给我们后,我们非常重视这项工作,组织了全员培训,要求大家必须掌握相关规定。”

为进一步压实住宿经营者的主体责任,务川自治县检察院联合务川自治县公安局结合实际,于近期组织开展“回头看”等专项检查,将落实“五必须”纳入旅店业日常检查的重点内容,以查促管,实现对未成年人入住旅馆、宾馆、酒店的全流程闭环监管,切实保护未成年人健康成长。

务川自治县检察院、公安局

# 守好未成年人入住旅店『安全门』



## 图片新闻

1月23日,遵义市高速交警二大队组织辖区“一路三方”、新蒲新区虾子镇相关部门,开展以“美丽乡村行”为主题的道路交通安全宣传。

图为活动现场。  
(卢泽伦 王鹏 记者 高师听 摄影报道)

近日,桐梓县公安经侦大队组织民警开展反假币宣传活动。活动中,民警向群众详细介绍了识别假币的方法。  
(记者 雷宇 摄)



近日,正安县综合行政执法局组织开展春节前行业安全生产大检查,全力保障群众生命财产安全。  
图为检查现场。  
(赵欢 黄凤翔 吴辉 记者 谢捷 摄影报道)

## 男子直播间 购买野生兰花遭处罚

本报讯 (记者 杨义霞)近日,绥阳县检察院对孙某非法购买野生兰花一案依法作出起诉决定后,向绥阳县综合行政执法局制发检察意见书,建议依据《中华人民共和国野生植物保护条例》的规定对其作出行政处罚。

2024年1月,孙某在刷抖音时看见某直播间正在直播卖兰花,于是他下单购买,共计在该直播间购买了7株野生兰花用于栽种观赏。数月后,绥阳县公安机关发现孙某违法线索并对其立案侦查,孙某主动将购买的兰花上交公安机关。经鉴定,孙某购买的兰花均为国家二级重点保护野生植物——蕙兰。

绥阳县公安机关将案件移送至绥阳县检察院后,办案检察官鉴于孙某犯罪情节轻微,具有自首、自愿认罪认罚等情节,绥阳县检察院根据《中华人民共和国刑法》第三十七条的规定,作出对孙某不起诉决定,随后将案件移送至该院行政检察部门审查。承办检察官审查后,向绥阳县综合行政执法局制发检察意见书,建议依据《中华人民共和国野生植物保护条例》的规定对孙某作出行政处罚。孙某已被行政处罚。



社会主义核心价值观  
富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

# 人人都是平安遵义形象 个个都是禁毒创建力量

